

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Jueves 4 Abril 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.877

Correspondencias

Madrid 1.º de Abril.

Juran y perjuran los periódicos de la casa que ni una palabra á propósito de las cuestiones políticas hablaron ayer los ministros durante las tres horas en que permanecieron reunidos celebrando Consejo en el domicilio particular del Sr. Sagasta, y que mucho menos se ocuparon en casa alguna que ni remotamente se pareciese á la iniciación de la crisis ministerial, que se había dicho que iba á plantear el conde de Xiquena.

Aunque sí: aceptando como exacta la versión de un diario officioso de esta mañana, sí hablaron de la crisis los ministros; pero fué «á última hora, cuando estaban ya en pié para marcharse, y no hablaron mas que en broma.»

Vamos, como quien dice: para burlarse del ministro de Fomento, que con tales alharacas habíaregonado que provocaría la crisis en seguida que regresara á Madrid el jefe del Gabinete, y para hacer acaso algunos chistosos epigramas á costa del Sr. Márto y de los presuntos *notables* que con tanta impaciencia ansían la renovación del personal que constituye el actual Ministerio.

De suerte, que aquellas personas, mas ó menos directamente interesadas, que dando crédito á los pronósticos de los mismos fusionistas de relativa talla, esperaban con absoluta seguridad que en el Consejo de Ministros que ayer se verificó se iba á plantear la crisis indefectiblemente, están de pésame, como dice hoy un periódico de la izquierda de la situación, apuntando tal vez al presidente del Congreso, ó se han llevado un solemne chasco, por lo menos.

Porque—aténgome siempre á versiones de origen fusionista—ni asomos hubo de que pudiera abordarse el terrible problema, ni los ministros invirtieron su tiempo en otra cosa que en resolver multitud de asuntos con gran tranquilidad, como si se considerasen seguros en sus puestos indefinidamente, ni dejaron, á la salida del Consejo, de dar muestras ostensibles de la buena armonía en que iban todos y de los vientos de paz que habían reinado constantemente en su reunión.

Milagros portentosos operados, sin duda alguna, por la extraña virtud del oportuno flemon del Sr. Sagasta y prodigiosos efectos de causas que explica esta mañana en los siguientes términos un periódico que suele estar bien informado:

«Dominada la actitud del señor conde de Xiquena por la eficacia de las exhortaciones del presidente del Consejo y de los señores marqueses de la Habana y de la Vega de Armijo, hallábase ayer el Sr. Sagasta con ánimo sereno y espíritu relativamente tranquilo, bien que dolorido de cuerpo, pues, aparte de la fluxion á la boca, había tenido la noche anterior un acceso bilioso.

»Sus dolores físicos no impidieron al jefe del Gabinete reconocer la conveniencia de congregarse á sus compañeros para celebrar Consejo; y haciendo caso omiso de los

primeros, citó al Gobierno para que se reuniera en su casa á las dos de la tarde. Presumía que fijando aquella hora aun podría disponer de un largo rato para dar un paseo en carruaje, propósito que no sabemos si realizaria, porque los ministros, con la proverbial puntualidad española, no se reunieron hasta las tres, para no separarse hasta despues de las seis.

»Dichas tres horas las aprovechó perfectamente el Gobierno, y esta vez—nos apresuramos á reconocerlo—sin que sus deliberaciones invadiesen el terreno político, en la acepción estrecha que en las circunstancias actuales se aplica á la palabra.

»Es decir, no se habló de crisis, ni de cosa parecida; cosa que no habrá de ser del gusto de todos los que se llaman ministeriales en estos momentos.»

Los cuales fusionistas á quienes haya disgustado que no se hablase de crisis en el Consejo de anoche, debieron sufrir una nueva amarguísima decepcion poco rato despues de la hora en que se separaron los ministros; es decir, cuando apareció «El Correo», órgano mas genuino y mas directamente autorizado del Sr. Sagasta, notificando á los *notables* impacientes, y con mayor crudeza al Sr. Márto, las siguientes impresiones ó el siguiente juicio, que viene á ser algo así como la expresión de lo que piensa, acerca de la crisis y en el momento actual, el propio presidente del Consejo de Ministros en persona:

«Lo que nosotros decimos es que las causas apuntadas para una crisis en las últimas semanas, causas que unas salían de un cuadrante y otras de otro, ninguna de ellas, cada cual por su razon, justifican una crisis; y ahora añadimos que, como no surjan motivos de un orden elevado, el Sr. Sagasta hará muy bien en resistir la crisis ahora, y despues, y mas tarde.»

Aparte la sintáxis de este párrafo, que es verdaderamente desastrosa, y aparte tambien el efecto, igualmente desastroso, que ha producido esta especie de desahucio en los ánimos de los martistas y de algunos otros elementos de las mayorías ministeriales, he de consignar yo con absoluta ingenuidad que la tesis expuesta por «El Correo» en las líneas trascritas ha merecido el asentimiento de todas las personas sinceramente amantes del régimen constitucional y de las buenas prácticas en el funcionamiento de los Gabinetes parlamentarios.

Porque no puede menos de repugnar á la conciencia de todo político honrado y de hacer que los monárquicos leales presientan graves peligros para las instituciones inviolables la idea de que el alto poder moderador haya de intervenir, como instrumento dócil de móviles mezquinos, en la rencorosa satisfacción de personales agravios, en las miserables competencias de ruines apetitos y en las ansias desapoderadas de los que, puestos los ojos únicamente en sus ilícitos provechos, solo aspiran á apoderarse de los elevados puestos en los cuales se impone el sacratísimo deber de trabajar en defensa de las institu-

ciones fundamentales y por el bien del país.

Desde este punto de vista, claro es que nadie puede menos de considerar plausible la resolución de resistir la crisis de carácter puramente personal, de índole y de origen imposibles de confesar en alta voz, hacia la cual empujan al señor Sagasta ciertos elementos de su partido.

Pero lo que hay de verdad en este caso, lo que en el fondo de todo esto palpita, aunque «El Correo» rechace la crisis para ahora, para despues y para más tarde, como no surjan motivos de un orden elevado, es que la crisis está virtualmente planteada dentro y fuera del Gabinete sin esos motivos dignos, es que el Ministerio actual, por causas que lleva en su propio seno y por circunstancias externas que arrancan de la malquerencia con que le miran muy encumbradas y muy temibles personalidades de la situación no puede prolongar, ni siquiera durante breve tiempo, la vida misera que arrastra y en que agoniza, minado por sus recelos y abrigando la convicción firmísima de que está condenado á muerte por los mismos que debieran defenderle y darle apoyo.

Por eso paréceme imposible que el señor Sagasta, aunque otra cosa haga decir á su órgano de cámara, haya de esperar á que surjan motivos de orden elevado que justifiquen la modificación del Gabinete.

Por eso creo que no llegarán tales motivos, sino que la crisis se impondrá al fin y á la postre, por las indignas causas que «El Correo» aparenta rechazar, aunque á sabiendas de que ellas serán las que dominen y avasallen al jefe de partido liberal.

Por eso entiendo que, á falta de motivos confesables, se buscarán pretextos más ó menos verosímiles y peor ó mejor disfrazados.

En el debate económico, por ejemplo, que acaso para eso, quiere ahora el señor Sagasta anticipar.

Pronto hemos de verlo.—Argos.

—

París 31 de Marzo.

Las cosas se enmarañan y toman mal ca riz. Los rumores que circularon ayer eran fundados: el gobierno decidió realmente prender al general Boulanger, lo propio que ha cierto número de individuos de su comité, y someterles al el-vado tribunal de justicia bajo la acusacion de conspirar contra la seguridad del Estado; pero á última hora todo se fracasó y por motivos que merecen ser referidos, en primer lugar, porque no se ha dicho aun la última palabra, y en uno ú otro sentido esta destinado á tener consecuencias.

Segun ya dije en mi última carta, M. de Freycinet, el hombre hábil que quiere contemporizar con todo el mundo y reservarse para todas las eventualidades, se negó, junto con dos colegas suyos, á asociarse á las medidas proyectadas; pero la mayoría del gabinete acordó pasar adelante. Sin embargo, por la tarde, se había quebrantado toda reserva, se habían cometido indiscreciones y todo el mundo estaba enterado

municiosamente del golpe que se preparaba.

¿Quién había hablado? ¿Quién había perfidamente revelado al público por medios misteriosos las inminentes medidas que iban á tomarse?

Es imposible asegurarlo; pero todas las sospechas recaen sobre un determinado individuo del gabinete, que no creo indispensable nombrar.

A pesar de esto el ministerio, decidido á adoptar las medidas acordadas, se proponía presentar inmediatamente á la Cámara de los diputados un suplicatorio para procesar al general Boulanger, y la agitacion que reinaba en el palacio de Borbon, la ansiedad que mostraban los curiosos y las animadas conversaciones que se sostenian en todos los grupos, todo indicaba el acontecimiento que se preparaba pero repentinamente cundió la voz de que nada ocurriría, porque en el último momento el procurador general, llamado por el ministro de Justicia, se había negado á firmar los documentos necesarios para presentar el indicado suplicatorio contra el general Boulanger, alegando que no consideraba fundada la acusacion y que nada, en los papeles hallados, justificaba en su concepto el delito de que se les quería exigir la responsabilidad jurídica.

Ante esta inesperada negativa del procurador general, preciso fué detenerse, y los ministros, agobiados de preguntas por sus amigos acerca de la repentina causa de su inaccion, hubieron de confesar la verdad, y á pesar de su deseo de que no se propalara, por la noche era conocida de todo el mundo y hoy es objeto de los mas animados comentarios.

Desde luego puede afirmarse que no ha sido probablemente por escrúpulos de conciencia que el procurador general M. Bouchez ha resistido de esta manera las órdenes del ministro de justicia y ha realizado este acto de independencia, pues este mismo magistrado fué el que tantas consideraciones guardó á M. Wilson con ocasion del proceso promovido contra el yerno de M. Grévy. Se asegura que M. Bouchez se ha hecho boulangista y que para dar una prueba evidente de adhesion al partido que considera ver pronto triunfante se ha negado á proceder contra su jefe.

Sea lo que fuere, el gobierno ha quedado en una situación muy desairada. ¿Cómo salir de ella? Háblase de separar al poco dócil procurador general; pero como es evidente que su sucesor no será nombrado sin que previamente se haya comprometido á procesar al general Boulanger, esto quitará toda fuerza moral á su accion.

Mientras escribo esta carta se celebra un Consejo de ministros extraordinario con objeto de acordar las medidas que deben tomarse y sin duda mañana sabremos las resoluciones que se habrán tomado.

Segun los rumores mas estendidos, el gobierno aguardará hasta el martes, dia en que debe comenzar ante el tribunal correccional el proceso incoado contra la Liga de los patriotas, y dícese que durante el

curso de los debates surgirá un incidente, con motivo del cual la causa, tomando un carácter distinto, quedará suspendida para someterla al elevado tribunal de justicia, y entonces, á consecuencia de esta evolucion, el general Boulanger quedará comprendido en las referidas diligencias criminales.

Sin embargo, todo esto, divulgado de antemano, es muy difícil de realizarlo, porque en ello resalta la premeditacion y esto podria dar por resultado en la opinion pública un efecto diametralmente opuesto al deseado.

Entretanto, ha sido presentado á la Cámara de los diputados el proyecto de ley que tiene por objeto sustituir el tribunal correccional al Jurado para todos los delitos de imprenta, proyecto que naturalmente suscita las protestas de los periódicos y sobre todo de los órganos boulangistas; pero la mayoría ha declarado ya urgente su discusion y esta empezará pasado mañana.

La comision de presupuestos ha aprobado el proyecto disponiendo la creacion de 1.200.000 abonos de 25 francos, conteniendo cada uno de ellos 25 billetes de entrada á la Exposicion Universal y asegurando la participacion en los sorteos de la loteria de que hablé en una de mis últimas cartas. Mañana debe presentarse el dictámen y se cree que la Cámara de los diputados lo ratificará sin discusion.

Anoche, al ponerse el sol, se izó oficialmente en el remate de la torre Eiffel la bandera tricolor en celebracion de haber alcanzado 300 metros de altura.

Dicha torre es ligera, esbelta, no ofusca, como se temia, los monumentos de Paris, y lejos de ser la construccion monstruosa y pesada que se creia, se reconoce hoy por todo el mundo que será un adorno y una curiosidad digna del gran certámen al que Paris ha invitado á todas las naciones —O.

Telégramas

Paris 1.º.—Según noticias de Berlín, como resultado de la misión del conde Herberto de Bismarck en Lóndres, ha quedado definitivamente resuelto para la segunda quincena de Mayo el viaje á Inglaterra del emperador Guillermo. Este viaje se verificará con mucho aparato, escoltando al emperador dos escuadras de acorazados, á su salida de Wilhelmshafen.

Un telégrama de San Francisco de California anuncia que el americano Klein, que ha jugado un importante papel en la cuestion de Samoa, ha dado una conferencia pública sobre aquellas islas. Gran número de alemanes residentes en San Francisco habian asistido á la conferencia con el propósito de jugar una mala pasada á quien, segun ellos, se ha atrevido á contrariar los planes de su canciller. Dichos alemanes se arrojaron al grito de ¡viva Alemania! sobre el conferenciante Mr. Klein; pero los americanos intervinieron produciéndose una colision.

Roma. 1.º.—Esta mañana, durante la celebracion de la misa en la iglesia de San Antonio di Cave, en esta provincia, se ha hundido la bóveda. Han resultado veintitres heridos; dos de los cuales se hallan en estado desesperado.

Marsella 1.º.—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros del puerto, en número de mil. El objeto que se proponen los huelguistas es obtener la reduccion de las horas de trabajo (9 en lugar de 10) y además exigen 3 francos por cada medio jornal, en lugar de los 2'50 francos que venian ganando. Varios grupos de huelguistas han recorrido los muelles invi-

tando á los demás obreros á que dejasen el trabajo, pero no han producido desórdenes de ningun género.

Al medio dia solo continuaban trabajando los obreros de los Docks y los de las mensajerías marítimas; habiéndose suspendido el trabajo en las compañías Trasatlántica, Morelle, Frayssinet, Touache, españoles, etc.

Aunque la actitud de los huelguistas es sumamente pacífica, la policia ha tomado medidas encaminadas á mantener el orden.

Tambien en Lille se han declarado de nuevo en huelga cerca de 300 obreros, entre los cuales se han distribuido proclamas socialistas.

Tampoco hay que lamentar desórdenes.

Londres 1.º.—Se ha recibido en Edimburgo una carta de Stanley, fechada en 4 de Diciembre último y procede de Smupeiuri, en la cual el ilustre explorador manifiesta que se encuentra en perfecto estado de salud, y que cuando abandonó á Emin, se hallaba éste en el mismo satisfactorio estado.

Con gusto hacemos constar esta nueva, que viene á desmentir el rumor—ya bastante generalizado—que daba como cierta la muerte de aquel insigne explorador.

Paris 2.—Ha empezado con mucha concurrencia la vista ante el tribunal correccional de la causa instruida contra la Liga de los patriotas. El presidente ha invitado al público á abstenerse de toda manifestacion, previniéndole que en caso contrario se veria obligado á proceder con energia. Ha empezado el interrogatorio de los acusados. Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno y se han tomado medidas rigurosas para conservar el orden.

Se ha señalada el jueves próximo para la toma de posesion de su cargo por el nuevo procurador general, y como éste no puede entrar en el ejercicio de sus funciones hasta despues de haber tomado posesion, casi puede asegurarse que no pedirá autorizacion para procesar á nadie hasta el jueves próximo.

La vista de la causa criminal contra la Liga de los patriotas, ha terminado á las cinco de la tarde, despues de haber examinado á los testigos, y mañana habrá la acusacion y las defensas de los procesados.

Los periódicos boulangieristas niegan que el general Boulanger se proponga emprender un próximo viaje

En la Cámara de los diputados se ha discutido la proposicion aprobada en el Senado sometiendo á los tribunales correccionales los delitos de injuria á los funcionarios públicos cometidos por medio de la imprenta.

M. Goblet ha combatido la referida proposicion diciendo que no conviene á pesar de los abusos de cierta clase de periódicos volver al régimen de una legislacion tiránica.

El ponente M. Labussière ha defendido la mencionada proposicion.

Paris 2.—En un manifiesto del general Boulanger, fechado en Bruselas en el dia de hoy, declara el general que en vista de la persecucion dirigida contra él, se sustrae á diligencias judiciales arbitrarias instruidas por una jurisdiccion escepcional, pero añade que comparecerá el dia en que se le cite ante jueces naturales, ya sean magistrados ó jurados, y que aguardará en Bélgica las elecciones generales que darán por resultado constituirse una república habitable, sensata y libre.

En un artículo de M. Laguerre, publicado en la «Presse», se dice que el general Boulanger ha partido cediendo á las instan-

cias de sus amigos que sabian que la pandilla que detenta el poder estaba decidida á llevar al general Boulanger á un tribunal escepcional y á no dejarle salir vivo de sus manos. M. Laguerre termina diciendo: «En ausencia del general, continuaremos la lucha para conseguir la revision de la Constitucion y la república nacional.»

Muchas son las personas que creen que el general Boulanger no se ha movido de Francia.

Auckland.—La tempestad que hubo en Samoa alcanzó á otras islas donde causó graves estragos, especialmente en el archipiélago Hawai y en la isla la Sociedad.

En Taiti los daños fueron extraordinarios. Perecieron muchas personas y la capital está sumergida. En la isla Longa se sabe que hubo treinta muertos.

Gacetilla

Hemos recibido el cuaderno cuarto del «Resumen de Agricultura» que se publica en Barcelona mensualmente y contiene el siguiente sumario:

Crónica agrícola, Hibridacion de la viña, La viticultura y el convenio con Alemania, Sobre el sulfuro de calcio, Conservacion de forrajes en silos, La emigracion española, El abono verde como supletorio del estiércol, Una nueva variedad de vid, Formacion de las plantas, Problemas agrícolas, Revista comercial.

—Tambien hemos recibido el Boletín de Sanidad correspondiente al mes de Febrero último

¡Mucho ojo!

En Lérida circulan monedas de oro de á 25 pesetas con el busto de Alfonso XII que han resultado ser de platino, pero perfectamente acuñadas, no distinguiéndose mucho de las legítimas en el sonido.

Desde ayer el Sr. Juez de instruccion de este partido ha pasado á vivir en la casa juzgado situada en la calle Nueva.

En el vapor-correo de hoy ha llegado á esta ciudad nuestro querido amigo el abogado D. Juan Allés y Coll.

Tambien ha venido nuestro paisano y amigo el vísita de Aduanas D. Juan Costa y Milans, con motivo de la enfermedad que padece su señor padre, á quien deseamos pronto alivio y completa curacion.

Asímismo ha llegado el Secretario de la Delegacion del Gobierno de esta ciudad don Tomás de la Vega.

Tambien ha venido el Sr. Comandante Jefe de la Guardia Civil de esta isla, setenta y cuatro quintos destinados al batallon de Artillería de guarnicion en esta plaza y tres destinados á Administracion Militar hijos estos últimos de esta isla.

El Regimiento Infantería de Mindanao practicó ayer tarde en la Esplanada de esta ciudad, varios ejercicios militares en presencia de su nuevo Coronel D. Enrique Rodeiro, y al mando del Teniente Coronel Sr. Maroto.

Con este motivo, el paseo y alrededores de la Esplanada se vieron más concurridos que de ordinario.

La Excm. Diputacion provincial de estas islas, ha destinado la cantidad de 200 pesetas para completar el pago de los gastos ocasionados por la conduccion de los objetos que los menorquines presentaron en la Exposicion Universal de Barcelona

Terminada ayer en la zona militar de Palma, la saca de los mozos comprendidos en el Reemplazo de 1888, publicamos á continuacion los nombres de los individuos de esta isla á quienes ha correspondido servir en las Armas y Cuerpos siguientes:

Ingenieros.—Pedro Puig, Benigno Marroquin, Miguel Serra Cañellas, Antonio Sintés Mercadal, Damian Péres Pons, Antonio Sintés Janer, Lorenzo Borrás Carreras, Antonio Blanco Jover.

Administracion militar.—Sebastian Truylol Taltavull, Gerónimo Robert Olives, Juan Humbert Cardona.

Infantería de Marina.—José Benejam, Francisco Sintés, José Salas, Juan Giménez, José Ripoll, Miguel Moll, Juan Pons Coll, Pablo Juan Escandell, Antonio Llorens, Miguel Coll.

Caballería.—Vicente Ferrer Tudurí.

Los mozos restantes han sido destinados al Regimiento de Infantería de Guadalajara, de guarnicion en Valencia, los cuales han salido esta tarde de Palma á bordo del «Mallorca» para el punto de su destino.

Que la suerte les sea propicia.

Según se nos asegura, el sujeto herido en la reyerta ocurrida el domingo último en Alayor, continúa en estado grave.

En aguas de *Binisafuller* se halla fondeada, esperando le sea favorable el viento, la barca rusa «Albert» que salió de este puerto en la tarde de ayer. Al pasar el «Puerto Mahon» esta mañana inmediato á ella, ha parado preguntando al capitán si necesitaba auxilio, á lo que ha contestado negativamente.

Se ha comunicado por el correo de hoy á los Sres. Terrés y Compañía de este Comercio, haber fallecido en la Habana don Antonio Aedo, Gerente de una de las principales casas de Comercio en la capital de la Gran Antilla, y consocio de los referidos Sres. Terrés y Compañía, quienes al hacer público tan sensible noticia, á las personas que mantenian relaciones con el finado, pueden tambien comunicarles que los negocios de la Casa siguen su curso normal.

D. Lorenzo Seguí y Pons, dueño del «Café de Europa» situado en la calle de Cifuentes de esta ciudad, se ha acercado á esta Redaccion, suplicándonos hicéramos público que, desde el dia 4 de Febrero último existe depositada en su establecimiento una capa, que dejó sin duda por descuido algún parroquiano. La persona que se considere dueña de la misma, puede pasar á recogerla al referido establecimiento, donde le será entregada dando las señas que la distinguen.

El casino «El Progreso», de San Luis, convoca Junta general para el domingo próximo, á las cuatro de la tarde, á fin de proceder á la eleccion de la Junta Directiva, conforme previene el artículo 30 del Reglamento

Según carta que hemos recibido podemos anunciar que la compañía acróbata Canetti, llegará en breve á esta ciudad, en cuyo coliseo hará su debut el dia veinte y uno del actual.

Dicha compañía se compone del personal siguiente:

D. Victor Canetti	ó el hombre serpiente
D. Carlos Blondin	maromista
Mr. Wodson	ó el hombre Sanson
Mr. Luis	equilibrista.

Esperamos ver los difíciles ejercicios que dicha compañía ejecuta y que han hecho las delicias de los aficionados en muchos circos y teatros de Europa.

Al puerto de Barcelona llegó ayer el vapor francés «Cauton», para embarcar cinco mil pipas vino con destino al Rio de la Plata.

Durante el mes de Marzo, desembarcaron en el puerto de Barcelona, procedentes de distintos puntos, 1.999 pasajeros, y se embarcaron 2.736.

El Asilo Naval Español ha publicado una Memoria ó breve reseña de los hechos mas culminantes referentes al mismo, ocurridos durante el año 1888. Al fin de la Memoria va un resumen de estado económico del Asilo, las listas de sus Juntas, la nómina de asilados embarcados en buques mercantes desde 1.º de enero á 31 de diciembre de 1888, y el movimiento de asilados durante el mismo período. En 1.º de enero del año anterior contaba el Asilo 68 asilados y durante el año entraron 26, lo que da un total de 94. Por diferentes conceptos salieron 30, quedando por lo mismo 64 asilados en 31 de diciembre último.

Terminando en fin del actual el período de instruccion de los reclutas del último reemplazo, y siendo indispensable que los cuerpos activos del arma de infantería, pasen la revista de Mayo con la fuerza presente en filas que permiten los créditos consignados en presupuesto para su sostenimiento. S. M. el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que el día 22 de Abril próximo se expedirá licencia temporal indefinida á todos los individuos de los cuerpos de infantería, que, para la indicada fecha, se hallen en el tercer año de servicio. Los cuerpos citados pasarán la revista de Mayo con la fuerza que les resulte.

Con motivo de la actual reorganizacion de las reservas, en Baleares tendrá el Regimiento de Guadalajara un tercer Batallón con residencia en Palma de Mallorca y un Regimiento de Reserva con residencia en Inca.

En Palma residirá también la Zona de Reclutamiento.

El domingo 24 de Marzo, el Círculo Conservador de Palma celebró sesión general con objeto de nombrar junta directiva, resultando elegidos:

Presidente

Excmo. Sr. D. Juan Massanet y Ochando.

Vice-presidente

D. Pedro Sampol.

» Joaquín Fuster de Puigdorffila.

Secretarios

D. Juan Planas.

» Guillermo Moragues.

Tesoreros

D. Antonio Frontera.

Sr. Marqués de la Bastida.

Entre la numerosa concurrencia, reinó la más perfecta armonía.

La carga que ha conducido el vapor-correo «Puerto-Mahon» es la siguiente:

1080 kilos arroz; 108 de cartones; 2520 harina de trigo; 903 vino tinto de 16 grados; 303 almidon; 70 thé negro; 552 jabon comun; 21 goma elástica; 2167 de pasas; 832 suela; 80 cera labrada; 700 hierro colado con destino á la draga; 10000 aceite de oliva; 1858 de dátiles; 8353 azúcar comun; 1210 azúcar refinado; 1100 maíz; 2525 trigo; 62 de pieles cabra curtidas; 1470 de pieles curtidas; 15 de cordones; 810 tinta; 20 laton labrado; 1300 quincalla; 115 tegidos seda y lana; 309 papel para imprimir; 1450 vino comun; 293 sémola; 350 algodón tegido; 167 lana en rama;

1162 bacalao; 50 de correas para máquina; 628 maquinaria de hierro para cortar papel; 150 máquina de hierro para la industria; 2 cajas muestrario, 1 fardo tegidos para el Regimiento de Mindanao; 85 kilos cristales en lunas de espejo; 1 cabaño navarro; 205 pieles becerro y otros efectos.

Et día 1.º del actual, tuvo lugar en Palma la inauguracion de un «Círculo Tradicionalista» del cual es Presidente el señor Marqués del Reguar.

Mañana saldrá del puerto de Ciudadela inaugurando su servicio el vapor «Ciudad de Ciudadela».

Noticias comerciales

Barcelona 2 de Abril de 1889.

Cereales.—Encalmadísimo ha estado el negocio de trigos en Europa y muy particularmente en los mercados franceses, resintiéndose con ello la firmeza y tendiendo los precios á disminuir. En América se tocan las deficiencias de la cosecha general y en la mayoría de los centros mercantiles europeos, se echa de ver que la producción del año último es incompleta para llenar las necesidades. España sigue, bajo este punto en condiciones muy distintas porque si tuvimos abundante recolección, contábamos con depósitos muy repletos y tenemos en expectativa una cosecha mejor todavía que la obtenida últimamente. Las esperanzas que concibiéramos de alza para nuestros cereales van desapareciendo, porque la fundábamos precisamente en la elevación de tarifas aduaneras, mas como estas modificaciones solicitadas tardan, cuando las logremos, los acaparadores negociantes habrán acumulado en sus graneros género suficiente para poder prescindir por mucho tiempo de meterse en nuevas compras. Lo que resultará entonces es que el comerciante aprovechará el aumento para competir con los extranjeros y elevar los precios de su mercancía, mientras el cosechero no conseguirá los beneficios que esperaba de aquella medida.

Los precios de los trigos en plaza se sostienen vendiéndose al detall: Castilla á 15 3/4 pesetas, Mancha 15 3/10 y extranjeros de 14'42 á 15'50 pesetas.

Las harinas están flojas: Barcelona 1.ª elaboran por piedras 14'30 á 15 1/4 pesetas, 2.ª 12'65 Barcelona blanca extra por cilindros 18 á 18'30 blanca superfina 15 1/2 á superfina 15 1/4 á 15 3/4. Extrajeras á 19 pesetas.

Segun el «Resumen de Agricultura» á últimos de Marzo en la plaza de Barcelona, el precio de las carnes era el siguiente:

Los cerdos franceses se pagan para el matadero á 8 rs. carnicera.

Los extremeños, á 7'50 rs. carnicera.

Los catalanes, al mismo precio que los franceses.

Los carneros de 12 á 14 carniceras, á 6'50 rs. carnicera.

Las terneras de 70 libras carniceras, de 6'75 á 7 rs. carnicera

Las terneras de 110 libras carniceras, á 6'50 rs. carnicera.

Las vacas de 100 á 130 libras carniceras, á 5'50 rs. carnicera.

Las vacas de más de 200 libras carniceras, á 5 rs. carnicera.

Todo sin derecho de consumos.

Los cerdos pagan en el matadero 26'5 rs. por cabeza y 1 real por kilo.

Noticias marítimas

Los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» fondeado á las once y media de esta mañana son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Juan J. Rodriguez señora y 3 hijos, Thomás de la Vega, Ramon Marull, José Riu, José Deloufeu, Martín Alegrí, Angel Casas, Domingo Andreu, Gerónimo Gimenez, José Tarenes y dos más, Ramon Solá, Antonio Conte, Isabel Pons y dos hijas, Juan Benejam, José Pons, Juan Lucena y señora. Rosendo Durán, Leandro Maciá, Juan Allés, Julio Mora, Pedro Orfila y 75 individuos de tropa.

DE ALCUDIA

D. Nicolás Gelabert, Damian Capó, Martina Pons, Arnaldo Matéo, Juan Pretus, Juan Moll, Antonio Fontanet, Meliton Clababude, Miguel Morey, Bernardo Bisquerra, Jorge Esposa y dos hijos, un Sr. Oficial de la Guardia civil y tres quintos.— Total 123.

Vapores-correos de la Trasatlántica.—El «Alfonso XIII» llegó el 1.º á la Habana procedente de Veracruz; y continuará el 5 su viaje á la Península en dirección á Puerto Rico y Cádiz.

El «Santo Domingo» llegó el 2 á Barcelona, procedente de Manila, y escalas, fondeando á las siete en punto de la tarde.

Diez minutos antes disparó su cañonazo de llegada como buque-correo.

El «Cataluña» saldrá el 5 de Barcelona para Málaga, Cádiz, las Palmas y las Antillas.

El «Isla de Mindanao» saldrá el 5 de Barcelona para Manila y escalas.

El «Habana» llegó el 29 del pasado á Colon procedente de Santiago de Cuba.

El «M. L. Villaverde», salió el 30 de la Habana en dirección á Nuevitás.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 30 del puerto de su nombre para Puerto-Rico, la Habana y Veracruz.

El «Patricio de Satrústegui» salió el 30 de Cádiz para Fernando Poo y escalas.

El «Vizcaya» salió el 30 de la Habana con rumbo á Veracruz.

El «Antonio López» llegó el 30 á Santander procedente de la Coruña.

El «Buenos Aires» salió el 31 de Santa Cruz de Tenerife en dirección á Montevideo y Buenos-Aires.

El «Mogador» salió el 31 de Cádiz haciendo rumbo á Málaga.

El «Isla de Luzon» llegó el 31 á Cádiz procedente de Barcelona.

El «Isla de Mindanao» llegó el 1.º á Barcelona procedente de Liverpool y escalas, la última Valencia, y de paso para Manila, hácia cuyo punto continuará su viaje el viernes próximo día 5, á las cuatro de la tarde.

El «Alfonso XII» regresó el 1.º de Marsella.

El «San Agustín» llegó el 1.º á Vigo procedente de Puerto-Rico.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 4.—4 corderos, 49 kilos, Biniumaya (Alayor); 1 ternera, 118, de S' Escola (San Clemente)

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mahon 3 Abril de 1889.

Muy señor mio: He de merecer de su amabilidad dé cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas, en bien de los intereses de los que deseen asegurarse en la acreditada Sociedad «La Catalana», de la cual me honro en ser Agente en esta localidad.

Según orden facultativa, desde el 1.º de Abril todos los seguros que por mi mediación se contraten, disfrutaran del 80 p.º de descuento de la prima del primer año, y abonando el importe de la prima de los diez años, el 5 p.º á título de descuento.

Agradece la insercion, su affmo. S. S.

Q. B. S. M.

J. Monjo Saura.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 3.—11 n.

El general Daban ha presentado una proposicion á la Alta Cámara para que los Sres. Jefes y oficiales del ejército que resulten excedentes puedan aspirar á destinos civiles de categoría y sueldo análogo al que les corresponde por su graduación.

El Sr. Ulloa ha presentado otra proposicion para que se supriman los ayuntamientos de las poblaciones menores de seicientos almas.

Madrid 3.—11'45 n.

Paris.—El ex-general Boulanger se encuentra en Bélgica donde se ha refugiado para evitar que se le prendiera por resultas del proceso que se sigue á la Liga de Patriotas. Ha dejado firmada una proclama diciendo que no quiere someterse á la jurisdicción del Senado donde no impera mas ley que el capricho ni mas justicia que la parcialidad de las pasiones políticas, añadiendo que está pronto á responder de sus actos ante los tribunales franceses.

Madrid 4.—2 madrug.

S. M. la Reina Regente ha firmado el pase á la reserva del Contralmirante Sr. Suances.

El Sr. Santiago Rodriguez ha sido ascendido á coronel de artillería de la armada y nombrado oficial primero del Ministerio del ramo.

Han sido promovidos á tenientes Coroneles en sus respectivas armas D. Joaquin Rodriguez y el Sr. Ramos Albarran.

Madrid 4.—11 m.

Los vapores de la Compañía Transatlántica harán escala en algunos puertos de Marruecos.

El Ministro de la Guerra considera imposible introducir en su departamento, diez millones de economías que le reclama el Ministro de Hacienda.

El Ministro de Marina salió muy mal humorado del Consejo celebrado esta madrugada, oponiéndose á hacer economías en su departamento.

Madrid 4.—1 t.

Paris.—Los ministeriales juzgan la huida del ex-general Boulanger como un acto de cobardía. Los boulangéristas para justificarle califican á los gobernantes de bandidos y asesinos.

La fuga del ex-general ha causado excisiones entre los boulangéristas.

Mr. Michetin y Mr. Thiebaud han dimitido los cargos que respectivamente desempeñaban en el Comité.

Está visto que en España el servicio de correos vá cada día de mal en peor. Son muchos los paquetes que se pierden, ocasionando graves perjuicios á los comerciantes y fabricantes. Entre otros, el Dr. Andreu de Barcelona cuenta por centenares las cajas de Pastillas contra la tos que se le han estraviado, habiendo sido inútiles siempre cuantas reclamaciones ha hecho sobre el particular.

Con ningun perruginoso se obtienen los seguros y posesivos resultados que con las *Pildoras Restauradoras Formiguera* en la curacion de las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre.

COTIZACIONES

Barcelona 3.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	75'17
4 por ciento Exterior.	76'92
4 por ciento amortizable.	88'37
B. H. de Cuba id.	104'50
B. H. Colonial.	54'125
F. C. de Barna á Francia nuevas	63'25
Id. del Norte de España.	81'37
Orensés.	14'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'00
Id. Norte.	76'25
F. C. de Medina á O. y Vigo.	35'75
Id. Almansa.	70'12
Obligaciones Trasatlánticas.	84'50
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	oo rs. paga balde.
Exterior	oo rs. paga alcista.

Madrid 3

4 p. Interior.	74'95
4 p. amortizable.	88'60
Bills. Hipots. de Cuba.	104'80

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Isidoro arzobispo de Sevilla doctor.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria

Santo de mañana

San Vicente Ferrer confesor



(Q. E. P. D.)

D. Antonio Aedo y Sopena

FALLECIÓ EN LA HABANA

EL DIA 14 MARZO 1889

Los Sres. Francisco Terrés y Comp^o, pagando tributo al duelo, ruegan á todos sus amigos y conocidos tengn presente en sus oraciones el alma del finado.

Movimiento del Puerto

Entrados el 4.

De Barcelona Vapor Puerto-Mahon capitán D. Miguel Tuduri con 21 tripulantes 123 pasajeros efectos y la correspondencia

Despachados el 4

Para Barcelona Goleta San Jaime patron Francisco Leon con 5 tripulantes y efectos.

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia nueve de Mayo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate, con arreglo á los respectivos pliegos de condiciones de la casa sita en la Ciudad de Ciudadela calle de S. Sebastian n.º 1 bajo el tipo de diez y nueve mil pesetas; y de un edificio ó grupo de almacenes sitos en el muelle del puerto de dicha ciudad, señalados con los números 38, 39, 40, 41, 42 43 y 44 respectivamente, bajo los tipos ciento cincuenta pesetas el primero, doscientas cincuenta el segundo, doscientas cinco el tercero, ciento cincuenta y cinco el cuarto, ciento cincuenta el quinto, ciento cincuenta el sexto y doscientas el séptimo, y no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de las fincas que quiera adquirir, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad que se hallan de manifiesto en ambos Juzgados; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el juicio necesario de testamentaria de D. Vicente Simó y Carrió y doña Valentina Faner y Llambias. Dado en Mahon á veinte y nueve de Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí Juan Allés.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia veinte y cuatro de Abril próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á una segunda subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones, de la casa sita en esta Ciudad calle del Comercio número dos bajo el tipo retasado de dos mil novecientos setenta y cinco pesetas del que no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad que con el pliego de condiciones se halla de manifiesto en la escribanía del refrendario, sin derecho á exigirningunos

otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio necesario de testamentaria de D. Mignel Tuduri y Portella y otros.

Dado en Mahon á trece de Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—F. Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á Olderico Vigotti y Plath vecino que fué de Villa-Carlos ausente en ignorado paradero, á fin de que dentro el término improrrogable de nueve dias comparezca en el juicio declarativo de menor cuantía que contra el que se ha promovido en este juzgado y actuación del infrascrito Escribano por Rafaela Hernandez Alvarez sobre reconocimiento de deuda y pago de cantidad cuya demanda ha sido admitida mediante providencia de hoy por la que se le ha conferido traslado con emplazamiento; en la inteligencia de que si no compareciere le causará el perjuicio que hubiese lugar.

Dado en Mahon á veinte y seis Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Lorenzo G. Pons Escribano.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 5 de Mahon.

(Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de Abril de 1889.

Ha de constar de 12 mil billetes al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 696 importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	50.000
1 de	25.000
49 de 5000	245.000
636 de 1500	954.000
2 id. de 10.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 6.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	12.000
2 id. de 4.500 para el premio tercero	9.000

696 2.190.000
Mahon 27 de Marzo de 1889 -El Administrador, Diego de la Torre.

EN VENTA

Lo está la casa n.º 43 de la calle del Castillo de esta Ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

CAL

El sábado próximo se abrirá en el predio Binianfús, inmediato á la carretera de Mahon á Ciudadela un borno de CAL que se despachará á 1 peseta el quintal en terron y á 74 cents. de peseta en polvo.

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAU, Farm^{co} en Paris

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

PEINADORA

Hay una que ofrece sus servicios á las señoras y señoritas. Vive calle del Arraval, 30 altos.

Vino y Jarabe

DE DUSART

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energicos. Aflanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaidos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece el leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de estenuación y consunción del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra « Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal », en PARIS, 8, rue Vivienne.

SE

confecciona toda clase de ropa blanca: especialidad en camisas para caballero, esmerado corte.

CALLE NUEVA NÚMERO 11.

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar, leche de 5 meses. Vive calle del Puerto número 32, Villa-Carlos.

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de seis dias.

Para vender ó alquilar

hay un vestido de centurion: en la calle del Rosario, núm. 7, piso 3.º informarán.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad

Da á la sangre la coloration perdida durante la enfermedad.

Un médico eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS, escribe: « Empleado de un modo muy extenso, tanto en mis diferentes dispensarios, como en mi clientela, el HIERRO BRAVAIS, administrado en casos en los cuales el Hierro no podia ser tomado de otro modo, ha sido la mejor preparacion ferruginosa que hasta hoy se hallado. » Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la

ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad

Da á la sangre la coloration perdida durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las IMITACIONES y FALSIFICACIONES
Deposito general en Paris: BOUTRON y C^{ia}, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.